

# “把世界当作丛林”

## ——起底美国“掠夺性外交”

“我希望看到加沙成为一个自由区。如果有必要,我会很自豪地让美国拥有它,夺取它……”美国总统特朗普5月在访问中东期间再度提及“接管”加沙,声称这片土地上“已经没有什么可挽救的了”。

“加沙地带是极其重要的房地产”,高举关税“机枪”扫射全球……欧洲人吃白食“如果你报复,局势就会升级”“美军工作是消灭所有敌人和威胁”……特朗普政府执政以来,一系列霸权言论令世界错愕。行为更是露骨:逼迫乌克兰出让关键矿产权益,向加拿大、丹麦勒索“领土”,高举关税“机枪”扫射全球……如《日本经济新闻》、新加坡《海峡时报》等媒体所说,特朗普政府对外政策彻底暴露“掠夺性外交”本质,华盛顿“把世界当作丛林”。

**美国“露出獠牙”**

年初上台后不久,特朗普政府便提出美国将“接管”并“拥有”巴勒斯坦加沙地带,此后不断抛出“我会拥有它(加沙),不用花大钱”“巴勒斯坦人将被永久驱逐”等言论。这让美国《纽约时报》感叹,如同重回西方列强划分殖民地边界、强迫人口迁徙的时代。

加沙只是特朗普政府掠夺清单上的一个“小目标”。特朗普5月6日与加拿大总理卡尼在白宫会晤时,再次声称加拿大应成为美国“第51个州”,把美国吞并加拿大称为“一场美妙婚姻”。卡尼回应:“加拿大是非卖品。永远都不会出售。”特朗普则回应:“永远不要说永远”。

无论是邻居还是盟友,或是美国眼中国力弱小的国家,都成为特朗普政府掠夺的对象:签署行政令把墨西哥湾更名为“美国湾”,以显示势力范围;为得到丹麦自治领地格陵兰岛,加强间谍活动并拒绝排除武力夺取的可能性;觊觎巴拿马运河,施压巴拿马允许美国在运河周围部署军队;逼迫乌克兰签署协议,出让本国矿产开采权;向全世界征收所谓“对等关税”……

特朗普政府以“让美国再次伟大”为名,把“美国优先”演绎为赤裸裸的强权逻辑,颠覆规则,胁迫盟友,掠夺资源,凸显美国对世界掠夺性的事实。

“美国政府露出獠牙。”《日本经济新闻》评论员秋田浩之说,“特朗普政府外交冷酷无情的真实面貌逐渐显露。”

“打砸抢”——《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼这样概括特朗普

普政府对外言行。在他看来,美国已成为国际体系中的“掠夺者”,试图把格陵兰岛、巴拿马运河、加沙地带,甚至整个加拿大塞进口袋,像极了“直接从货架上把东西抢走”的强盗。

美国商务部前官员阿莉·雷尼森指出,如果美国通过强力手段控制格陵兰岛或巴拿马运河,就相当于“重新引入丛林法则”。德国《明镜》周刊评论,美国政府所作所为就像是欧洲中世纪恃强凌弱的“强盗骑士”。

**“美国优先”就是帝国主义**

“我们将把一座山的名字恢复为威廉·麦金莱的名字——麦金莱山。”在1月20日就职演说中,特朗普毫不掩饰他对美国第25任总统麦金莱的推崇。他还提及“天命命运论”,声称美国扩张是一项“自然且崇高”的追求。

特朗普政府“掠夺性”对外政策其实并非原创。

麦金莱在总统任内最知名的事件是发动美西战争。不少美国历史学者认为,美西战争结束后,美国海外领土大幅扩张,标志着美利坚帝国主义的开始。“关税”是麦金莱政府的另一个“招牌”。就任总统前,麦金莱作为国会议员推动政府出台1890年关税法案,通常称为《麦金莱关税法案》;入主白宫后,他支持通过了《丁利关税法》,标志着美国贸易保护主义达到当时的历史顶点。“通过关税走向帝国主义。”美国《理性》杂志这样评价麦金莱。

分析人士认为,特朗普政府提出恢复麦金莱时期所谓“最伟大、最强大”的美国,本质是试图重建一个帝国。特朗普最近在接受美国《大西洋》月刊专访时再次披露“野心”——“在第二任期,我不仅治理国家,还治理全世界”。

《大西洋》月刊则点名,特朗普政府的“美国优先”就是帝国主义。

事实上,自1776年独立建国以来,美国的“成长壮大”与血腥杀戮、威逼利诱、强取豪夺紧密相连,始终伴随着对他国的压迫与掠夺。

在扩张过程中,美国制造出各种理由:自称“上帝选民”,宣扬“天命命运论”“种族优越论”“社会达尔文主义”,声称国家之间如同自然界一般,遵循弱肉强食、适者生存的“丛林法则”。美国媒体评论,特朗普政府的“版图扩张计划”堪称“天命命运论”的现实回响。

**“独特之处在于毫不掩饰”**

5月23日,特朗普政府突然宣

布自6月1日起对欧盟商品征收50%关税,以施压欧盟加快与美方贸易谈判,并在社交媒体上用“强大贸易壁垒”“占美国便宜”“非常难打交道”等措辞狠批欧盟,再次令欧洲受到惊吓。

在美国一些传统盟友和西方主流媒体看来,特朗普政府正在颠覆二战后美国历届政府所坚持的外交政策。“美国自二战以来80年间精心构建的国际体系被严重动摇,特朗普在这方面的作为超过任何一名现代美国总统。”《纽约时报》评论。

事实真是如此吗?二战后,美国主导建立了所谓“自由主义国际秩序”,并在这一“秩序”下包装推出许多维护美国利益的“规则”。美国通过北约和海外军事基地构建全球军事网络,假“维护和平”“传播民主”之名实施武力侵略或政治干涉;靠美元霸权霸占全世界羊毛;不断将自身利益凌驾于全球秩序之上……美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克指出,所谓“秩序”“规则”等旗号,不过是美国用来抢夺和维护其霸权利益的幌子,华盛顿实际上干的还是“殖民掠夺的老本行”。

美国《国会山》日报刊文说,特朗普并非二战后首位推行扩张政策的美国总统,只不过,特朗普政府“独特之处在于毫不掩饰”。美国学者认为,这既与特朗普政府的政治风格有关,也与美国现状有关。

“特朗普政府”的“新帝国主义”具有很强“表演”性质,这是其重要的政治风格。《大西洋》月刊政治评论员乔纳森·蔡特分析说,他认为,特朗普政府一方面“相信美国有权欺负弱国”,另一方面试图通过“虚张声势”的威胁向其他国家施压,同时迎合美国选民的情绪。

分析人士指出,特朗普政府抛弃以往的“盟友体系”,诉诸赤裸裸的单边主义和强权政治,本质上也是美国霸权衰落的体现。

美国国内外矛盾化的现状在特朗普就职演说中显露无遗。他说,美国“政府面临信任危机”“社会支柱破碎”“政府甚至无法管理国内一场简单危机”“在紧急时刻,我们的国家甚至无法提供基本服务”……

美国政治学者“软实力”概念提出者约瑟夫·奈近日离台前发出这样的感慨:“我们是否正在进入一个美国衰落的全新时期,或者说特朗普第二届政府对美国世纪的体制和联盟的攻击,是否被证明是另一次周期性衰落?”

### “一种自我毁灭的力量”

在特朗普威胁对欧盟商品加征50%关税后,市场剧烈震荡——美股期货下挫,美元兑多数主要货币走弱。面对特朗普政府的“任性妄为”,全球越来越多投资者开始抛售美国资产,“去美国风险”成为现实选择。

4月,美股大跌,美债被抛售,美元指数下跌,罕见的“股汇债三杀”席卷美国;5月16日,国际信用评级机构穆迪公司宣布下调美国主权信用评级;5月19日,美债遭抛售,美债收益率飙升至4.9%,国际信用评级机构穆迪公司宣布下调美国主权信用评级;5月19日,美债遭抛售,美债收益率飙升至4.9%,国际信用评级机构穆迪公司宣布下调美国主权信用评级……

分析人士指出,特朗普政府肆意掠夺全球的霸权行径无法使“美国再次伟大”,只会加速美国霸权衰落。

美德近期披露,美国特工机构或将参与特朗普政府“接管”格陵兰岛的行动。从屡屡向丹麦、加拿大等盟国发声索领土,到持续施压北约盟国增加军费开支,再到不断挥舞的关税大棒,美国对其盟友的压榨不断升级。“特朗普政府因素”甚至影响了加拿大、澳大利亚等盟国的选举,给强硬回击美国政策的候选人送去“神助攻”。德国《商报》指出,在西方盟国眼中,美国已不再是可靠的伙伴。

继续“退群”“毁约”、野蛮抓捕和驱逐非法移民、以加征关税等保护主义措施引发全球贸易紧张局势……特朗普政府执政刚4个月,就给世界带来巨大的混乱与不安,不仅加剧全球地缘政治紧张局势,更严重冲击国际规则秩序。

国际舆论普遍认为,美国政府已成为全球“头号破坏者”。“我们看到的”是世界事务的巨大混乱。“美国前外交官丹尼斯·罗斯这样评价特朗普政府的对外政策。美国卡内基国际和平基金会高级研究员斯图尔特·帕特里克认为,特朗普政府的“美国优先”政策将加速世界秩序“碎片化”。美国有线电视新闻网警告,华盛顿将给包括国际贸易体系在内的整个国际秩序带来灾难性后果,美国将面临国际信用崩溃、军事联盟瓦解和贸易战升级等种种危机。

正如美国知名学者诺姆·乔姆斯基所言,掠夺成性的美国霸权已成为“一种自我毁灭的力量”。

(新华社)

### 国际观察



### 独立候选人纳夫罗茨基 赢得波兰总统选举

据新华社电 根据波兰国家选举委员会网站2日公布的统计结果,独立候选人卡罗尔·纳夫罗茨基在1日举行的总统选举第二轮投票中获胜。

波兰国家选举委员会网站数据显示,纳夫罗茨基得票率为50.89%,公民联盟候选人、华沙市长拉法乌·特拉斯科夫斯基得票率为49.11%。

此次选举的登记选民约有2900万人,投票率约为71.7%。波兰全国设置了3.2万个投票站,海外设有500多个投票站。

波兰5月18日举行总统选举,没有候选人获得超过半数选票,得票率领先的特拉斯科夫斯基和纳夫罗茨基进入第二轮投票。

韩国第21届总统选举定于6月3日举行,主要候选人2日仍在抓紧最后机会开展竞选活动,争取更多选票。哪几位候选人参加本届大选?目前选情如何?选举结果何时揭晓?

**主要候选人都有谁?**

此次大选在前总统尹锡悦被弹劾之后举行,共有7名候选人登记参选,但其中两人已宣布退选,最终有5名候选人参加大选角逐。

这5名候选人分别是共同民主党候选人李在明、国民力量党候选人金文洙、革新党候选人李俊锡、民主劳动党候选人权英国、无党派候选人宋镇镐。其中,李在明、金文洙、李俊锡三人为呼声较高的热门人选。

李在明在上届大选中以0.73个百分点的微弱劣势不敌尹锡悦,本次大选中他持续在选战中领跑,舆论普遍关注其能否取得一场压倒性胜利;前雇佣劳动部长官金文洙政治生涯经历过“从左向右”的转变,曾先后担任三届国会议员和两届京畿道知事,在竞选活动中重点强调促进经济惠民生的决心;年仅40岁的李俊锡曾当选韩国宪政史上主要政党中最年轻的党首,此次参选可看作是为其未来积累政治资本。

**谁有望成为新总统?**

韩国1987年改宪实行总统全民直选制,总统由国民一人一票直接选举产生,任期5年,不得连任。

根据韩国《公职选举法》规定,为避免影响选民投票,在正式投票日前一周禁止开展新的民意调查,即进入为期一周的“静默期”。此前的多项民调显示,李在明稳步领跑,且领先优势超出误差范围。根据韩国民调机构“真实计量器”5月28日发布的选前最后一次民调结

果,李在明以49.2%的支持率领跑,金文洙为36.8%,李俊锡为10.3%。同一天,韩国社会舆论研究所发布民调结果显示,李在明支持率为49.3%,领先金文洙12.7个百分点。

不过,随着投票日临近,国民力量党和革新党所属的保守阵营加速抱团,金文洙和李俊锡的支持率有所上升,总统之位“花落谁家”仍存变数。

**结果何时揭晓?**

本届总统选举正式投票定于6月3日举行,全国共设有14295个投票站,选民人数约4439万。投票站开放时间为当地时间早6时至晚8时,投票结束后将立即开始计票。

此外,为鼓励投票日当天可能因故无法投票的选民提前投票,本届总统选举已于5月29日至30日进行“事前投票”,已有逾1500万名选民参与,投票率为34.74%,是2014年设立该投票制度以来的第二高值。海外韩国公民也于5月20日至25日进行了投票。

分析人士指出,选民投票热情高涨主要由于各界对本次大选关注度极高。有政治评论家认为,对于很多韩国选民来说,此次大选是对被罢免的前总统尹锡悦的“审判选举”。

韩国舆论预测,本届总统选举初步结果或将于3日午夜前后公布。据媒体报道,由于本届大选是在总统缺位的情况下举行,韩国行政安全部正在筹备4日在国会举行总统就职仪式,预计就职仪式将以宣誓为主要内容从简举行。韩联社援引中央选举管理委员会人士的话推测,新任总统任期最早将于当地时间4日7时开始。(新华社)

### 热点问答

### 英国商界人士:美国关税政策成为跨国企业运营中的“关键障碍”

据新华社电 英国一些商界人士近日在全球英国2025年贸易展会上接受新华社记者采访时表示,美国关税政策加剧全球经济不确定性,成为跨国企业运营中的“关键障碍”。

英国特许出口与国际贸易学会总干事马尔科·福吉奥恩认为,美国关税政策的反复无常已成为全球企业最大的“不确定性来源”。

“宣布加征关税又暂停,再加征后又削减,近日美国法院裁定加征关税违宪——这一切印证了更多不稳定状况。”他说。

伦敦金融城董事协会主席、英中商业发展中心主席约翰·麦克利恩表示,

“不确定性”是企业最忌的词汇。“当你无法预测未来三年或五年可能发生什么,企业就会陷入停滞。现在连制定一套完整的商业计划都变得几乎不可能。”

他强调,稳定性在当前全球环境中显得尤为重要,而坚持中长期规划的中国是范例。他认为,中国的五年规划确保了政策连续性和一致性,让中国在全球供应链重组过程中独具天然优势。

“宣布加征关税又暂停,再加征后又削减,近日美国法院裁定加征关税违宪——这一切印证了更多不稳定状况。”他说。

伦敦金融城董事协会主席、英中商业发展中心主席约翰·麦克利恩表示,

### 乌克兰称13架俄战机在特种作战行动中摧毁

据新华社电 乌克兰国家安全与国防委员会反虚假信息中心主任科瓦利克2日在社交媒体发文称,在乌克兰国家安全局1日发动的特种作战行动中,至少13架俄军战机被摧毁,但他未透露被摧毁战机的具体型号。

乌克兰总统泽连斯基1日晚在社交媒体发文称,他当天听取了乌克兰国家安全局局长马柳克关于特种作战行动的汇报。泽连斯基称,作战行动取得“辉煌战果”,这是乌克兰独立完成的战果。

泽连斯基称,此次行动策划耗时一年半,是深入俄境内“最远的一次行动”,参与行动的乌克兰人员及时从俄境内撤离。此次行动共使用了117架无人机,俄军34%的战略轰炸机被击中。

据乌克兰国际文传电讯社1日报道,乌克兰国家安全局当天对俄境内四座军

用机场实施特种作战,包括图-95和图-22战略轰炸机在内的41架俄战机遭到无人机袭击。

俄罗斯国防部1日发布消息称,乌克兰当天用无人机对俄伊尔库茨克州、摩尔曼斯克州、梁赞州、阿穆尔州和伊万诺沃州等地的机场发动袭击。袭击造成伊尔库茨克州和摩尔曼斯克州架飞机起火,没有造成人员伤亡,数名涉嫌实施袭击的人员已被拘留。伊尔库茨克州州长科布泽夫对媒体表示,该州斯列德尼村一军事单位当天遭到无人机袭击,这是俄西伯利亚地区首次遭到无人机袭击。

另据俄罗斯国防部2日发布的消息,自1日20时10分至22日2时,俄防空部队在俄罗斯多地共拦截并摧毁162架乌克兰无人机,其中有57架在库尔斯克州上空被击落。

### “云中箭”: 意大利航展上的“三色箭”飞行表演队



①② 6月1日,意大利“三色箭”飞行表演队在意大利罗马附近的拉迪斯波利表演。

③④ 6月1日,人们在意大利罗马附近的拉迪斯波利观看飞行表演。当日,意大利“三色箭”飞行表演队在意大利罗马附近的拉迪斯波利举行的航展上表演。



新华社发